

...и спасибо
за это горячее отношение было
4.05.2004.
А.Х. Кадыров

Медаль «За заслуги перед
Чеченской Республикой»



Орден «За заслуги
перед Уммой» 1 степени



ИСЛАМАН ЗІЛЬНАРШ

Республиканская религиозно-просветительская газета «Зори Ислама»

Арахеца долийна 1990-чу шеран 6-чу ноябрехъ

Выходит с 6-го ноября 1990 года

Первая религиозно-просветительская газета в СССР

Обращение Главы Чеченской Республики, Героя России Рамзана Кадырова в связи с Днем почитания Шейха Кунта-Хаджи Кишиева

(да будет возвышена его святость)



Дорогие братья и сестры!

Сегодня День почитания великого исламского ученого и проповедника Шейха Кунта-Хаджи Кишиева (да будет возвышена его святость). 3 января 1864 года он был арестован и выслан на чужбину. Ссылка эта стала настоящей трагедией для всех последователей его учения. Кунта-Хаджи был

выдающимся богословом, знатоком священного Корана и сунны Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). Он доносил до людей слово Всевышнего Аллаха и призывал к миру и милосердию. Эвлия выступал против кровопролития, призывая общество к справедливости и распространяя истинные ценности Ислама.

При этом он провинился в том, что не брал в руки оружие, искал пути мирного решения продолжающегося более полу века военного противостояния. Коварные действия царских властей не смогли стереть из народной памяти имя Шейха Кунта-Хаджи Кишиева. Сегодня его последователями являются миллионы мусульман в России и десятках стран мира. В Чеченской Республике его именем названы улицы и мечети, имя шейха носит Российский Исламский университет в Грозном. Тысячи людей из разных субъектов РФ приезжают в республику, чтобы посетить святые места – зиярты, связанные с шейхом: могилу матери Кунта-Хаджи Кишиева Хеди в селе Эртан в Беденском районе, зиярты его отца Киши и брата Моисе в Ильхан-Юрте, гору Гайрак-Корта, а также кладбище, которое находится

в лесном массиве около города Шали, где погребены мюриды Кунта-Хаджи Кишиева, организовавшие мирную акцию против его ареста зимой 1864 года. Память о великом Шейхе Кунта-Хаджи Кишиеве будет жить вечно! Да будет возвышена его святость!

Глава Чеченской Республики
Р. А. Кадыров

КУНТА-ХЬАЙЖЕХ ДОШ

(Дала къайле ҆Инйойла цүнан)



шин къант – шича, тхан юртарчу кешинашкхе зерат а долуш волу. Долакхин къант Эскарх-Хъайжа а. Угаре а хвалха Хъайжица кхиинчу муридех муридаш хилла уш. Илес Хъайжица маҳах а вайкхина, цүнца дәлайинчицу муридаш дәвигина хилла. Цигахь Делан кхиэле вирзина хилла и, Хъайжас а, цүнан вашас Мовсара а лахти чу а верзош. Цигахь и дакхелхина а, цигахь дәвоъллина а хилар дийцира Гихтарчу Ковранкъас, Хъайжица лаъца хилла цүнца муридех цигара щавеенарг и хилья вара. И щавеана айла хезна, тхан дедеваша ладсалам (Хъайжин муридин туркх а, Хъайжин дөвзашца – Маҳынца, Мовлаца – цхавна кхиинча а волу, шен да Илес, Ковранкъе хатта, Гихта вахана хиллера. По дийцира, Илес набахтех цомгаҳ а хилла, лазартне вигна хилла айла.

«И лазартне дәвигина цүнца бутт бавллачул таъыха дара и, – кхидла а дийцира Ковранкъас. – Тх обахтира чохь дара, дехарьчу камера чохь – Хъайжий, цүнан ваша Мовсарий, сехаръча чохь – тох, Хъайжин мурд таъхъиена. Оцу белхан нийса некъ гайтархъама, цүнан балы болчу массо а стагана – историкашна а, муридашна а – цхая бакъдерг дало лана сунна. Хъайжа Мелхехъ дүнненчу вавла, пул таъхъа цүнан 7 шо кхайча, Иласхан-Юрттара дәлакхелхина церан дөвзал, бохуш яздо цхаболчу историкашна, ткъва цуннах тхуна хууш дергигшта ду. Сан кхоалға да Илес, Кинин-Хъайжа, вайн маҳахъ къадарин таърикъат хъохуш, длаволавелчахъана, угтаре а хвалха цүнна таъхъаваъзнархъ цхъя ву, ишттарехъ ву цүнан деве-

и дәволлийтар дийхира. «Дика ду, и кхелхина хилар тхуна хууш дац, ладуглур да оха шун дехаре», – айла, длавахара и. Цул таъхъа цүнца саҳыт даълач, тхан нейда а иллини, элира тхобъя, шайх нақъост шайх дино ма бохху дәволла бакъю шуна, айла. Тхо пурхе чу арадахъа, дехъа чуъра аравакххина лаътташ Хъайжий, Мовсарий вара. И шиз хвалха а волуш, ара а девла, лазартне а даҳана, таъхъахъ йолу таро вовшаш а тобхана, цүнца таъхъа боккха ка а буйш, маха а беш, Хъайжас а, Мовсара а лаъти чу а вуллуш, дәвоъллира оха Илес.

Цул таъхъа, тхан дедас Іабдул-Къедира ша кхина а кхильна, һеламстаг шех хилча, Иласхана-Юртхах, зергата хвалхха түлгүн хуъзажар ийра. Майртульпарчу Айдамар-Хъайжин царахъ йине хилла цо и, цүнга чу хуъзажархъ хъеъжайла Іалаша йолуш. Айдамар-Хъайжа глаш борхазза. Хъажца вахана а волуш, цъка вахча, шолгачу шарахъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

вағахъара хъо, и хуъзажар хъан царахъ а йинера оха айла. Тлаккх шен ҹүсаминана схъя а кхайхина, цүнга цыхъаша весеташ дан хъобтина и, ша велча, шена таъхъа хла а, важа а дәлахъ боху. Ткъя зуда цепъяила хиллера: «Ва стаг, борхазза Макка вондуш а ма ца динера ахъ и весеташ, хинца Майртульпара мохъ тохча а хезехъ йолчу Иласхан-Юртга вондуш ма чигла весеташ деш ву хъо». Ас бохууынга ладогла ахъ, боху, юха а шенинг дүйнүш хилла Айдамара. Шаш арадовлүш, стерчий сихдай, ма-йодьай хийгалаша, Айдамара олуш, баҳана дәлакхына хорш хуъзажар. Цига дәлакхъича, сиркю чиглэйлэл хиларна, айвина чигурига иза. Тлаккх Айдамар-Хъайжас элира: «Сан дег! дика даш. Пхууыра ламаз хало хир ду сунна дан. Цундела маъркәжүчүнца та да ойзна дийр ду ас». ҆амгарца хилча, иштта даң мегаш ду и. Цул таъхъа, пхууыра хан хилале, Айдамар-Хъайжа дәлакхелхина. И дәлакхале, билгит а вала воллий хилья, шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Тайхъую, и воккха хилча, ҆и-Эвлахъ маъжидиган имам лаъттина и. Хинча Майртульпарчу шен зерат долуш ви. Айдамаре чу хуъзажархъ хъеъжайтар хүн баъхана дара айла, Иласхан-Юрттарчу шайхан мурд хилла иза, кхераме жайнаш ша душш волчу хенахъ, межлисехъ къамел деш Хъайжа а волуш, цүнан беркат а, асар а шега кхавача, цүнга айла хүмма а доцуш, Делан дүхъя и шен устаз лавинча, иштта Хъайжин мурд хилла и. И хуъзажар йина бевлча, Айдамар вали бахана уш. Хорш дәлакхъича, Айдамара айла, ша воккха хилла, шек шуна нақъост хир вац. Делахъ а, кхара чигла дехар дина хилла цүнга,

и шавы и цу хуъзажархъ хъеъжадан баъххинчу вайнахана бен Ша а ца вогүш, цигахь Илмада, Іабрыйн мотт а Іамош, иштта лелла стаг хилла. Т

СВЯТОЙ ШЕЙХ-УСТАЗ ИЗ ИЛСХАН-ЮРТА

(да будет возвышена его святость)

Жизнь не стоит на месте. Все меняется! Необходимость объективного осмыслиения и исследования прошлого, духовного наследия позволяют нам понять сущность и значимость исследования жизни и религиозной деятельности шейха Кунта-Хаджи Кишиева.

Мы преклоняемся только перед Всевышним Аллахом, с почтением относимся к Пророку Мухаммаду (Да благословит его Аллах и приветствует), с уважением к шейху Кунта-Хаджи, за то, что всей своей жизнью, своими поступками показывал нашим народам все прекрасное в Исламе, для которого любовь к Аллаху была первична. Мы всегда называем только к Аллаху, чтим иуважаем своего Устаза за его жизненные поступки, за его самопожертвование на пути Аллаха. Его жизнь, его поступки являются примером для подражания.

Его глубокая набожность, искренность, желание облегчить людские страдания и способность отдаваться этому всем существом привлекали к Кунту много людей.

Более двухсот лет прошло с того момента, как на свет появился святой Устаз Киши-Хаджи. Кунта родился в селении Илсхан-Юрт, в бедной семье. Отца его звали Киши, мать Хеди. В этом селе прошло его детство. Он был тихим ребенком, любил учение, был очень сообразительным. Несмотря на трудное положение своей семьи, на то, что он должен был все время трудиться, чтобы помочь родителям, Кунта-Хаджи выучил арабский язык. Уже с детского возраста он удивлял взрослых умом, способностью угадывать мысли и предсказывать события.

Есть версия о том, что шейх Кунта-Хаджи после паломничества в Мекку посетил мечеть-могилу Абдул-Кадыр Гиляни в Багдаде, познакомился с учеником кадирийя и стал в Чечне зачинателем учения кадирийя, получившего название зикризм.

Кадирийский тарикат, рожденный впервые в нашем крае Киши-Хаджи, – путь служения Богу и очищения через зикр – находил широкий отклик в сердцах людей.

Кадирийский тарикат объединяет в своих рядах до 13 родственных между собой суфийских братств, которые основаны на суннитском tolke Ислама. Данный тарикат является одним из самых распространенных в мусульманском мире.

Особенностью кадирийского вирда Кунта-Хаджи был громкий зикр.

Цель зикра – погружение в созерцание Аллаха в состоянии транса. Зикр – многократное повторение определенных слов и фраз, включающих в себя имена Аллаха, подкрепленные определенными круговыми движениями.

Зикр способствовал распространению четок, состоящих из 99 бусин, соответствующих числу имен Аллаха. Когда люди собираются для зикра во имя Аллаха, и их цель – только чтобы Всевышний был доволен, тогда ангел объявляет с небес: «О люди! Вы прощены, и ваши грехи заменены добрыми делами».

В своей книге хадисов Бухари рассказывает, что ибн Аббас говорил: «Во времена Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует) люди повышали голос в зикре». Бухари также пересказывал слова Абу Мабада: «Во времена Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует) было обычай воздавать хвалу Аллаху вслух после обязательных совместных молитв. Когда я слышал зикр, я знал, что совместная молитва окончена».

Исполнение современного зикра вслух мысленно возводит верующего к сподвижникам Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует) – первым халифам Абу-Бакру и Али, которые являются основателями суфийского тариката и совершали зикр вслух и тайно.

Шейх из Илсхан-Юрта сказал: «Я постиг все пути приближения к Аллаху, и наиболее близким из них оказался – пронзение «La ilaha illa illah». И в силу своей возможности я искал ключ к благоденствию Аллаха и нашел его в том, чтобы отречься от всего, кроме Аллаха. И когда я пошел по этому пути, я нашел этот ключ перед собой. Да причислит нас Аллах к тем, кто покорны Ему!».

«Четыре подарка мне сделал Аллах Всевышний:

– «La ilaha illa illah» мне дано как наковальня;

– «Альхамду лиллах» мне дано как щиты;

– «Астагифируллах» мне дано как молот.

Чтобы их закалить, воссоединить, нам дан быстрый зикр (чекха зикр), – сказал Киши-Хаджи.

Все наши вирды – это равнозначные пути, ведущие к Аллаху, к нашему единому Богу, к единому Священному Корану и Пророку Мухаммаду (Да благословит его Аллах и приветствует). В священном Коране сказано: «Не разъединяйтесь!».

Каждый в отдельности, народ в целом должны признать необходимость единства, осуждать неприязненные отношения друг к другу из-за вирда.

Хаджи (да осветят Аллах его таинство) сказал: «Самый лучший из вирдов – это тот вирд, в котором исполняется зикр, сто раз произнесе «La ilaha illa illah». А до этого надо 15 раз произнести «Astaghifirullah», а после 4 раза произнести слова салавата (Allahumma salil la illah Muhammadi wa illah ali Muhammadi wa salillah). И возвращение за это надо посвятить Пророку Мухаммаду (Да благословит его Аллах и приветствует), своему Устазу, и всем Устазам и авлиям, которые между ними. Потом опять произнести салават, чтобы его количество достигло пяти, а затем прочитать суру «Фатиха». Придерживайтесь этого пути и Аллах направит вас».

Когда воздаем благодарение Аллаху за то, что Он нас сотворил мусульманами, мы, независимо от вирдов, должны с великим благодарением произносить имя Святого Устаза из Гудермесского села Илсхан-Юрт.

Последователи Шейха – это не только Чечня, Ингушетия и Дагестан, но и часть Северной Осетии, Казахстан и Киргизия.

Работая над 4-м изданием книги «Шейх, Устаз, Авлия Кунта-Хаджи Кишиев», я нашел уникальный архивный документ, подтверждающий факт распространения обряда зикров среди некоторых населенных пунктов, в частности, в селении Бороково Нальчикского округа Кабардии. Привожу сокращенный текст: «Прошение Его Превосходительству господину начальнику Терской области. Среди кабардинцев за последнее время стала распространяться религиозная обрядность называемая «зикр». Обряд этот заключается в том, что верующие мусульмане собираются вместе и в закрытом помещении или на открытом воздухе громко поют религиозные песни. Пение не сопровождается какими-либо изувестиями или другими действиями, противными чувству святости и общественной совести. Начало этого ритуала заложено еще на заре мусульманства, а на Северном Кавказе он введен известным нашим духовным авторитетом по имени Кунта-Хаджи. Всякий числящийся в нашей семье последователей Кунта-Хаджи дает зарок праведной жизни и нас можно всячески обижать, не получивши от нас никакого за это возмездия, ибо мы непротивленцы по своим нравственным убеждениям.

Мы робкие, послушные дети Бога и правительства, и молим последнего в Вашем высоком лице не препятствовать нашему мирному служению Всевышнему по обряду, завещанному нам упомянутым выше Кунтой-Хаджи.

К сему житель селения Бороково Нальчикского округа, Хадажуково-Хаджи Анзоров».

Отражение самой веры в поведении Киши-Хаджи, проповеди, поступки показывают народу, что так надо поступать, чтобы обрести справедливость в этом мире и в потустороннем – рай. Он говорил, что «мюрид должен жить простой жизнью, стараться делать добрые дела, любить и уважать все живое – землю и воду – весь мир, созданный Всевышним».

В своем знаменитом трактате «Тарджимат Макалати Кунта-Шейх», шейх Киши-Хаджи пишет: «Если сердце мюрида носит, наполнено состраданием к людям, лишене неприязни и зависти, он близок к Богу, Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) и учителю... Убравший из своего сердца гнев, простиший обиду, стократ упоминающий Аллаха, молящийся за тех, кто злословит –rab Божий».

Устаз из Илсхан-Юрта о настоявших мюридах сказал: «Когда я видел этих людей, их светлые лица и чистоту слов, поступков, я хотел плакать. Мое сердце сжалось и хотелось

как можно дольше побывать с этими мусульманами. Ибо свет веры, исходящий из их сердец, привлекает к себе мюсльман».

«Мой мюрид должен быть похож на землю, – сказал Хаджи. – Потому что земля выдерживает все, что на нее положат, несмотря на то, чистое это или грязное. Мой мюрид должен быть, как земля, терпеливым. Земля всему сущему дает пользу и мой мюрид должен приносить пользу, а не вред».

Осуждая высокомерие, гордыню, корыстолюбие, неуважительное отношение к людям, Шейх изрекал, что если они присутствуют в сердце его мюрида, то он лишится своего Устаза.

Авлия Киши-Хаджи: «Из двух людей один легко войдет в рай – это тот, кто радуется людям, собирающимся делать зикр. Другой, который презирает зикр, посмеивается над зикристами, пойдет в ад».

Мы должны жить по закону Аллаха, находить большую радость и удовольствие в вере. Мы обязаны познать глубину секретов Корана, где изучающий Священную Книгу найдет жемчужину его мудрости, знаний, которые всегда ведут к воспитанности и отдаляют от всех нежелательных и злых вещей.

О значимости чистоты и доброты сердца, искренности в религиозных делах постоянно напоминал верующим Киши-Хаджи.

Говоря о ценности молитвы живых за погибших, Кунта-Хаджи замечал: «Уже за месяц или более до совершения паломничества – зирата – ангелы принесут почившим благую весть, что правоверный пришел помянуть к их могиле. И души почивших воздраются этой вести. Когда же правоверный приходит и возносит к Богу молитву за умершего, Всемогущий Аллах прощает покойного, увеличивая свою милость к нему, ведь эта молитва совершается ради благодарности и не ради денег, но от чистого сердца и благочестия перед Господом».

О тайном поклонении Аллаху святой Устаз сказал: «Когда в ночное время раб Аллаха, оставил теплую постель, натягивая на себя одежду и готовится к намазу, Аллах говорит своим ангелам: «О мон ангелы, вы посмотрите на моего раба, на его красивое поклонение, все это он делает только для того, чтобы угодить Мне, его сейчас не видит никто, кроме Меня и Моих ангелов». Это свидетельствует о ценности тайного поклонения Аллаха. Разумный путь зрит ценность этого и поклоняющийся пусть поклоняется так».

Устаз из Илсхан-Юрта после обязательного намаза делал суннат-намаз. Он сказал: «Аллах сказал слово, которое не изменится: «Рабу своему, исполнившему один принятый намаз, Я закрыл двери семи адов, открыв двери восьми Раев».

«Мои мюриды не будут превращать молитвенный дом в собрание, а собрание буду превращать в молитвенный дом. В мечети люди собираются, чтобы говорить о Боге, если там говорить о сущете жизни, то мечеть превращается в собрание. Давайте, мюриды, не превращать мечеть в собрание», – сказал Хаджи.

«Мюриды, после намаза «тасbih» читайте, когда вы один, повернувшись в сторону Востока. Со временем Адама Аллах свое благословение посыпает с Востока. Если вдвоем сядитесь, то друг напротив друга. Если три человека, делайте зикр», – сказал Хаджи.

«Я не одобряю, когда мужчины и женщины молятся вместе, между ними должна быть какая-то стена», – сказал, удалив кулаком в стену, Хаджи.

Говоря о ценности салавата (восхваления) Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует) Хаджи говорил: «Когда настанет Судный день и всех нас поднимут на Суд Аллаха, Посланник Аллаха (Да благословит его Аллах и приветствует) за нас заступится, и все, в надежде на заступничество, будут свидетельствовать, что принадлежат Умме Посланника Аллаха (Да благословит его Аллах и приветствует). Тогда будут проверять языки свидетельствующих, и если язык белый – примут его свидетельства, а если нет – не примут, потому что язык того, кто произносил слова «салавата», будет более снега».

Святой Устаз оставил нам 33 заповеди, выполнение которых является благом для верующего мусульманина. Одна из заповедей гласит: «Помните, всегда, всюду, где бы вы не были и что бы вы не делали, об Аллахе. Все

делайте во имя Аллаха и ради Аллаха. В этом главное предназначение человека. Смело и упорно идите дорогой тариката. Наши обычай и нравы возникли и совершенствовались тысячи лет. Поэтому они оказались настолько близкими к Исламу. Мы должны их беречь и не позволять опошлять никому и ни при каких обстоятельствах».

Кунта-Хаджи часто повторял, что нельзя следовать заповедям Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует) и искать земных благ одновременно. Тот, кто желает достичь блаженства в будущей жизни, должен отказаться от него в настоящем. Сам шейх Кунта-Хаджи строго следовал указанному правилу и всегда отказывался от приношений со стороны верующих.

Говоря «Не ходите иными путями», он говорил об Исламе. Что в вере Всевышнего есть только один путь – данный через пример Пророка (да благославит его Аллах и приветствует). Не надо ничего придумывать, Аллах уже и так все дал нам в Коране и Сунне.

Что касается его знаний о шариате, то шейх, устаз и авлия Киши-Хаджи сказал, что шейх тариката должен отвечать на любые вопросы по четырем мазхабам. Это его слова, и они изложены Абдул-Саламом в его книге «Джавабус-саилин ва худжатумуридин». И сам устаз соответствовал этому требованию и был знатоком всех этих мазхабов.

«Не слушайте самозванных шейхов и имамов, призывающих вас к войне, – говорил он, – не проливайте людской кровь. Если вам велят носить крест – носите его. Это ведь всего лишь метал. Если вам прикажут посещать церковь – идите. Это же просто дом. Лишь бы в сердцах вы сохранили веру в Аллаха и Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует), а все остальное вам простится».

Устаз сказал: «Не прекращайте совершать три вещи ни при каких обстоятельствах: 1. Зикр Аллах-и-Иулиллах; 2. Еара-оршот-буйсанаш (ночные радения-зикр); 3. Передавать салам-маршалла».

Хаджи сказал: «Мюриды, гость придет, почтите его. Сколько бы ни почтили гостя, ангелы сидят на почетном месте, почтите с вами гостя. Никогда не забирайте почетное место у гостя. Если заберете почетное место и гостя, то его почет теряется, тогда ангелы уходят с вашего дома. Охраняйте чистых ангелов. Почек гостю и уважение не теряйт».

Хаджи из Илсхан-Юрта считал, что мужчина ответственен за благо своей семьи и справедливое отношение ко всем ее членам.

Хаджи сказал: «Мовсар, когда люди начнут строить дома, повыше, захватывать дворы пошире, когда дети начнут кричать на родителей, без согласия мужей женщины начнут ездить торговать, когда алимы будут, как красные лисицы, жадными (хитрыми), когда служители власти станут жестокими, как волки, когда от приверженцев религии будет идти запах, как от трупа осла, тогда спасется тот, кто будет следовать тарикату».

Добро вместо зла, скромность вместо излишества, чистота помыслов, дел, обращение к Богу – вот основные идеи, которые лежали в основе проповеди Кунта-Хаджи.

Он призывал не обижать животных и растения, не загрязнять реки, уважать детей и стариков. По его словам, Бог пожалел изгнанных из рая Адама и Еву и дал им в утешение детей.

Когда его забрали (отправили в ссылку), его близкие не могли жить больше в тех местах, и многие из них покинули дом, так как все им напоминало об Устазе и сердца их разрывались от этого... Точно же так, как и у Бияля Хабаши, который после смерти Посланника Аллаха (Да благословит его Аллах и приветствует) не мог больше жить в городе, который напоминал ему о любимом Пророке (Да благословит его Аллах и приветствует) и он уехал жить в Шам.

Когда уходил, наш Устаз сказал: «Четыре наставления оставляю вам. Два, чтобы вы придерживались, два, чтобы вы оставили. Не говорите о хороших делах и поступках вами сделанных для других, так как это остается без воздействия, не приносит пользы в обоих мирах. Неприятности, сделанные вам другими, простите – последствия бывают долгими. Упоминание Аллаха и могилу не забывайте!».

В горном чеченском селе Эртан-

Корт, Устаз Киши-Хаджи совершил дуа за ингушей: «О Аллах, я прошу тебя, разреши мне пойти в Ингушетию, разреши мне донести до них все ценности Ислама. О Аллах, я прошу у тебя этого не для того, чтобы люди славили меня и слагали легенды обо мне. Я прошу это для того, чтобы принести свет Ислама в души праведных, выбравших Ислам в день предопределения».

Т

КУНТА-ХЬАЛЬЖЕХ ДОШ

← 01 Иштта лелачу тхайн дайшкара хезна сұна. Галгайчох, Несарах вехаш хиллачы Тавболат-Хъяльжы Генан кхользах цхъа хаам беана хиллера, Иласхан-Юрттахъ Хъяльжы винчұ декъя тілек зерат де, алла. Цқыя а, шозза и ғлан шенә гиша, и дайца да вахына и, хұнда айла, ша Галгайчохъ болу дела, Нохчийчохъ долчу хұмманна ша ғорасиз а болу дела. Кхозлагы а и ғлан гина цунна, кхин ғаден мегар доңи қоюйтүш. Тлаккха Несарах болчу шайн ғеламнахе хъахийна по и ма-дарра, үзл тілеки Иласхан-Юртта бахна хилла цигара баккхий нах, вовшах а кхетта. Қу юрттара тхъамданаш а гултуба, қара Тавболаттара дайна Генаш, шұх дагадовла дахъкина тхо, алла. Қара деңар мекхан ғуллакк дүй а хына, цигаха гулбеллачы тхъамда-

наша сацам бина берриге а маххара тхъамданаш цхъанакхеттаочохъ и дайшаре дан, амма цигаха а барт па хилла қеран, хұнда айла Хъяльжы Иласхан-Юрттахъ шинхъа вавхана хилла дела: Хъяльжин мурид хиллачы озу юртарчу Вахин декъя тілек а, ғлинца и, зерат лағытта декъя тілек а. Билгат и мұыхахау декъя тілек вина шайна хууш дац айлера иласхан-юрттахоса. Кхин бина цхъа а сацам а боншү дайирзина ғеран межлис, шолгапчу дийнахъ юха а вовшахкетта, дайшаре дири и ғуллакк. Цигаха цхъамма элира: «Вайна билгат хууш дац, Хъяльж мұылхачу декъя тілек вина. Амма Хъяльж олуш цхъа хұма хезна вайна. (Ғлинца озу зератан хвалхъа цхъа бух бу-кх дақкеллачы диттән. Хъяльж дөйгіна хилла ду олуш дарап). Ону диттән делькъана ғинданға со-

пучу метте а қоюттина динчү дойна ғала жоп лур ду, олуш вара Хъяльж. И дош ду шайн иласхан-юрттахоса хууш. Кхин цхъа а билгат ая тұхна». Тлаккха қара озу меттексе белаца ши чыкъор дайкхира. Кхоалгы чыкъор дайкхира, ғалда тілек кхечира. Қу хенахъ холдат тілек кхечира. Қу хенахъ а дена хууш дацара Хъяльж халбатехъ Ийний. Цу қох ламазан куз а, ламаз әшаран ғирсе а карийра ғарна. Тлаккха, сацам бина, озу меттексе зерат дубыгыра. Қу яздын тілек а.

Вай Сибрех дахийтика, склад ини хиллера озу зератас. Цу метте ғетельхана ғуллакк. Цигаха цхъамма элира: «Вайна билгат хууш дац, Хъяльж мұылхачу декъя тілек вина. Амма Хъяльж дубыгыра. Қу яздын тілек а, ғлайынан ғарна. (Ҳлинца озу зератан хвалхъа цхъа бух бу-кх дақкеллачы диттән. Хъяльж дөйгіна хилла ду олуш дарап). Ону диттән делькъана ғинданға со-

пеххъа тодира и цу юртарчу наха. Қул тілек хан паччахан Рамзан-Хъяльжин нанас Айманис Ахъмад-Хъяльжин ғлайху фондан ғочтаг дукхажа ғлорга хаза тодайтина и. Тұкы ғлинца юха и тодечу хенахъ, зератана тілек озу ғуллака тілек а. Үзінші ас жақдайтына. Вай хууш, историкаша йозане а дайкхина, нахалах лелаш цхъа хұма ду, Хъяльж Мелчу-Хитхехъ дүненчү ваялла, тұкы цульман ворхі шо кхочуш ғеран дозалан Иласхан-Юртта дәкхелхина хилла бохуш. Иласхан-юрттахоса хууш. Қу яздын тілек а, ғлайынан ғарна. (Ҳлинца озу зератан хвалхъа цхъа бух бу-кх дақкеллачы диттән. Хъяльж дөйгіна хилла ду олуш дарап). Ону диттән делькъана ғинданға со-

тепхуууш долчу құқырана и бакъюйица Герташ, ма-дарра дегр довзията Герташ ву со. Оцу Мелчу-Хитхехъ со дүненчү ваялле пих шо хвалхажа, сан да-нана, ғедалх дедда лелачу хенахъ, ғлайынан ғарна. (Ҳлинца озу зератан хвалхъа цхъа бух бу-кх дақкеллачы диттән. Хъяльж дөйгіна хилла ду олуш дарап). Ону диттән делькъана ғинданға со-

Кадыров
Хож-Ахъмад-Хъяльжы
КЪКФО-н ғелимнекан
кхетапионан қүйгіліх

КУНТА-ХАДЖИ КИШИЕВ ИЗ ИЛАСХАН-ЮРТА

(да будем возвышена его святость)

Кунта-Хаджи Кишиев – глубоко почитаемый среди чеченцев и ингушей религиозный деятель, суфийский шейх, зачинатель кадирийского тариката на Северном Кавказе. В длинной цепи чеченских авлиев (устазов) этот величайший гуманистический деятель и шейх занимает особое место в сердцах и памяти народа. Он является самым ярким, общепризнанным святым – авлием и основателем суфийского братства зиркостан на Северном Кавказе, относящегося к кадирийскому тарикату. Родился он примерно в 1829 году в селе Иласхан-Юрт. Родители Кунты-Хаджи проживали в с. Мелчу-Хи до сожжения его в 1820 году. Кунта родился спустя 9 лет после их переселения. Поэтому и назван Хаджи из Иласхан-Юрта. Позже он переселился в с. Гуни, там основал хутор, которого в его честь называли «Хъяльжи-Эвла». Он был из бедной семьи, отличался честным образом жизни, строгой нравственностью и трудолюбием. По преданию, еще в детстве Кунта выделялся среди своих сверстников тем, что часто уединялся, был не по годам задумчив, любил на плоской крыше дома совершать круговые движения. В возрасте семи лет, обучаясь у местных мусульманских богословов, получил духовное образование. Других сведений и фактов по этому поводу не существует. Есть только разные версии. А когда нет точных сведений о фактах, действуют домыслы.

Написанные о нем статьи Явуса Ахмадова и М.Гаркаева носили смелый и прогрессивный характер, ибо писались в бытность мощной атеистической державы, когда учение Маркса было «всесильным» и религия считалась «копиумом для народа». В этих статьях даты рождения эвлия и время начала его проповеднической деятельности ошибочны. В «Хронологии...» А. Айдамирова об этом ничего не сказано. В источниках таких авторов, как М.Вахидовой, Асради Минбулатова, В. Акаева и других сообщается, что Кунта-Хаджи Кишиеву в момент его ареста царскими властями было 35 лет. Представляется, что они правы. Известно, что эвлия Бамат-Гирей-Хаджи /Говда/ из Автуров был на 9 лет моложе Кунты-Хаджи. Известный в Республике журналист и писатель М.Заурбеков в своей научно-исследовательской книге «Шейх Али Митаев» сообщает, что Шейх Бамат-Гирей-Хаджи Митаев родился в 1838 году, ссылаясь на некоторые официальные документы. И это соответству-

ет действительности. Существует предание, что Бамат-Гирей-Хаджи Митаев и Докку Шаптукаев из Деквар-Эвла (Толстой-Юрт) были ровесниками, родились в один день и умерли в один день – 13 сентября 1914 года в возрасте 76 лет. Расхождение в указаниях возрастов следует понимать тем, что тогда не было свидетельства о рождении, и возраст определялся по внешнему виду. А по нему, кто одевался по суфийскому аскетически, выглядел старше своих лет. Эти обстоятельства вводят в заблуждение исследователей.

Неверно расхоже и мнение, что Кунта-Хаджи мог с кадирийским тарикатом познакомиться во время своего первого хаджа в 1848-1849 годах или во время посещения Османской империи в 1859-1861 годах.

Во-первых, есть достоверная информация, что «Всевышним Аллахом он был возведен в ранг эвлия еще в утробе матери». Об этом в своей книге «Шейх Али Митаев» М.Заурбеков приводит высказывания Бамат-Гирей-Хаджи о своем устазе Шейхе Кунта-Хаджи, что «... мой устаз Всевышним Аллахом еще в утробе матери был возведен в ранг эвлия» (стр. 34).

Во-вторых, свой тарикат он взял среди других до телесного рождения осознанно, по наущению Аллаха. Об этом тоже, как рассказывают мюриды Говда, не раз высказывалось Бамат-Гирей-Хаджи о своем устазе. Поэтому ему с этой целью куда-то ходить и следовать какому-то примеру не было необходимости. Его «подсказчиком» и «учителем» был Всевышний Аллах. Сказанное подтверждается и тем, что эвлия Кунта-Хаджи совершил круговой зикр /чагар зикр/ еще до первого совершения им Хаджа в 1847 году, когда четками и зикром «плении» ингушский народ, чего не удавалось трижды с мечом имаму Шамилю. В 1838 году на Кунта-Хаджи Кишиева и имама Шамиля не могло быть противостояния. Во-первых, имам Дагестана Шамиль появился в Чечне после поражения и утраты аварского села Ахульго. Имамом Чечни и Дагестана он был избран в 1839 году и свою деятельность в Чечне начал лишь в 1840 году. Во-вторых, Кунта-Хаджи Кишиев был в это время слишком молод, начал свою проповедническую деятельность лишь в конце первой половины сороковых годов XIX века. Об этом свидетельствует такое предание. Во время одного похода в период кавказской войны имам накшандийского тариката Кунта-Хаджи со своими сподвижниками сделал привал. Но для полноценного отдохва у них не оказалось еды.

Тогда их устаз Ташу-Хаджи велел позвать пасшего недалеко овец мальчика – подростка и попросил у него еды. У маленького оказался маленький кусок хлеба и чуть-чуть творога (кылл). Однако Ташу-Хаджи раздал всем товарищам такие же куски, обламывая из той части. Все удивились, что еда не кончается, после чего, не тронутую, вернулся мальчику в том же виде. Когда он ушел, Ташу-Хаджи спросил у сподвижников: «Вы знаете, кто этот мальчик?». И сам же ответил: «Это будущий великий устаз, обладатель больших знаний и великий проповедник религии Аллаха и кадирийского тариката, у которого будет множество последователей...».

Ташу-Хаджи был ровесником Имама Шамиля, учился с ним у Мухаммада Ярагского, был его наимбом. Деятельность по распространению суфизма в Чечне начал чуть раньше середины 30-х годов XIX века, а не в 1810 году, как утверждают некоторые историки. Умер Ташу-Хаджи в 1843 году.

В 2000 году в некоторых кругах Чечни и Ингушетии проводились мероприятия «по случаю 200-летия рождения шейха Кунта-Хаджи Кишиева». По мнению отмечавших эту дату, великий устаз и эвлия Кунта-Хаджи Кишиев родился в 1800 году – на год-два позже Ташу-Хаджи Саясановского, который был старше Зандакского Гази-Хаджи на 10-12 лет. Такая дата дает основание предположить, что Кунта-Кишиев родился в селе Мелчуке. Однако, известный богослов и алим Хож-Ахмед-Хаджи Кадыров, мюрид и последователь вида Кунта-Хаджи Кишиева, считает такое утверждение самым ошибочным и обидным для иласханютовцев и в публицистической статье убедительно доказал, что он родился в Иласхан-Юрте, поэтому он известен как Хаджи из Иласхан-Юрта. Кунта-Хаджи Кишиев не мог родиться в 1800 г. Об этом свидетельствуют и такие факты.

Старцы рассказывали о таком случае. На одном мовlide, в присутствии многих суфьев, когда в дом (помещение) вошел 8-9 летний сын Кииши, со своего места встал и поклонился устазу, а затем встали и поклонились ему, почему он, более старший и взрослый, проявляя уважение и соблюдая этикет традиций чеченцев, встает при входе в дом ребенка, в чем дело, ведь по традиции чеченцев младшие из-за уважения к старшим делают это? Тогда Ташу-Хаджи пояснил: «Вы знаете вошедшего как ребенка. Я знаю его, как будущего обладателя знаний (Илмы). Я вижу, что он станет

великим устазом и будет иметь множество своих последователей (мюридов). Поэтому я проявил уважение к нему не как к ребенку, а как к великому святому и будущему обладателю знаний».

Предание гласит, что как-то встретились Ташу-Хаджи и Кунта-Хаджи, первый приветствовал второго словами: «Ассаламу алайкум, сын Киши!», последний дважды ответил: «Ва алайкум ас-салам, ва алайкум ас-салам!». Те, кто был рядом и услышал это, удивились и спросили: «Кунта, почему ты ответил дважды на салам Воккха-Хаджи?». Кунта ответил им: «Когда я находился в утробе матери, он приветствовал меня саламом, тогда я не смог ответить ему. Поэтому я отдал ему свой долг». Из этого видна разница в возрасте двух великих устазов, давшая возможность определить время, период жизни Кунта-Хаджи Кишиева, начало его проповеднической деятельности и противостояния имаму Шамилю, о которых у разных исследователей есть различия.

Но солнечные горы Эртана, возвышающиеся над сердцем Чечни (Нохчий Мохк), стали святыми с тех пор, как здесь похоронили свою мать великий суфий и устаз двух-третей ве- рующих чеченцев и ингушей и стал возвещать утомленному, доведенному царизмом до отчаяния чеченскому народу мир, покой, согласие и единение в добре, справедливости и вере.

Кунта-Хаджи Кишиев принял в наиболее драматичное время в судьбе чеченского народа. Сделаем краткий экскурс в этот период.

С середины 30-х годов XIX века на арену освободительного движения в Чечне выходят Ташу-Хаджи из кумыкского селения Эндией. Его признают в качестве имама Чечни, чеченское духовенство было расколото на два лагеря – официальное и неофициальное. Движение зикризма принаследжало к последнему. Поэтому, движение зикризма было быстро распространено среди населения. А после присоединения Чечни к России, чеченское духовенство было расколото на два лагеря – официальное и неофициальное. Движение зикризма принадлежало к последнему. Рост его числа и авторитета Кунта-Хаджи из Мекки. Соратник Кунта-Хаджи, Хаджи из Зандака говорил: «Знаете, иметь устаза означает, что в Судный день этот устаз будет очищать для своего мюрида дорогу, ведущую к Богу». Этим он подчеркивал, что нельзя игнорировать тарикат и его устазов – своих и других: они будут заступниками в Судный день.

В мае 1865 г. жена Кунта-Хаджи Седа, вместе с близкими родственниками переселилась в Турцию. На чужбине ее два сына рано умерли, doch Эссе вышла замуж. В 1913 году она посетила Чечню после того, как отец трижды во сне приказал ей: «Поехай в Чечню... Некоторые из моих мюридов совершили посты, недозволенные шариатом... Если они не остановятся я отниму у них свой вирд, и я не их устаз...» По свидетельству

уничтожения царскими властями посевов, недовольство вызвала жестокая, своеобразно-корыстная политика Шамиля, его наиков и духовенства. Историк Гаджи-Али из Дагестана отмечал, «что некоторые наибы, искавшие власти, старались привлечь делам Шамиля дурное толкование. Не различая истину и ложь, дозволенное и запрещенное они начали копить себе богатства. Их поддерживали представители шариатских судов, вершивших дела со злоупотреблениями». (Позже, будучи в Калуге, даже Шамиль отмечал такое хищническое, ущербное положение, приведшее к упадку имамата). В это время начало распространяться учение Кунта-Хаджи, отстаивающее интересы беднейших слоев населения. Духовные наставления Кунта-Хаджи находили отклики в сердцах многих чеченцев, численность уменьшившихся в ходе многолетней изнурительной Кавказской войны, число его сторонников заметно увеличилось, к моменту его ареста их число составляло 5588 человек.

В этом учении «просматривалась обеспокоенность судьбой народа, тотальное сопротивление которого может привести его к гибели». (Н. И. Покровский). Кунта-Хаджи предлагал смириться, выполнить требования власти, если они не будут посягать на обычай народа.

Его призывы к соблюдению социальной справедливости, непротивлению злу, его религиозная направленность (кадирийский тарикат) были близки к чеченскому мышлению, специфике вайнахским традициям единобраzia, идеи заступничества в Судный день. Поэтому, движение зикризма было быстро распространено среди населения. А после присоединения Чечни к России, чеченское духовенство было расколото на два лагеря – официальное и неофициальное. Движение зикризма принадлежало к последнему. Рост его числа и авторитета Кунта-Хаджи из Мекки. Соратник Кунта-Хаджи, Хаджи из Зандака говорил: «Знаете, иметь устаза означает, что в Судный день этот устаз будет очищать для своего мюрида дорогу, ведущую к Богу». Этим он подчеркивал, что нельзя игнорировать тарикат и его устазов – своих и других: они будут заступниками в Судный день.

В мае 1865 г. жена Кунта-Хаджи Седа, вместе с близкими родственниками переселилась в Турцию. На чужбине ее два сына рано умерли, doch Эссе вышла замуж. В 1913 году она посетила Чечню после того, как отец трижды во сне приказал ей: «Поехай в Чечню... Некоторые из моих мюридов совершили посты, недозволенные шариатом... Если они не остановятся я отниму у них свой вирд, и я не их устаз...» По свидетельству

очевидцев, ее правнук Довхан Гүйреш на рубеже 90-х годов 20 века был министром обороны Турции. А в 2006 году в Турции найдена могила его брата Мовсара.

О характере, духе учения Шейха Кунта-Хаджи ярко свидетельствуют его проповеди, дошедшие до нас благодаря книгам и собранным свидетельствам его мюридов и последователей. С



ВРЕМЯ СОВЕРШЕНИЯ НАМАЗА НА ТЕРРИТОРИИ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ЯНВАРЬ						
Дата	ФАДЖР	ШУРУКЬ	ЗУХИР	ИАСР	МАГРИБ	ИШАЛЬ
1	6:08	7:27	12:30	14:20	16:34	18:03
2	6:08	7:27	12:30	14:20	16:35	18:04
3	6:08	7:27	12:30	14:20	16:36	18:05
4	6:08	7:27	12:30	14:21	16:37	18:06
5	6:08	7:27	12:30	14:21	16:38	18:07
6	6:08	7:27	12:30	14:22	16:39	18:08
7	6:08	7:27	12:30	14:22	16:40	18:09
8	6:08	7:27	12:30	14:23	16:41	18:10
9	6:08	7:27	12:30	14:24	16:42	18:11
10	6:08	7:26	12:30	14:25	16:44	18:12
11	6:08	7:26	12:30	14:26	16:45	18:13
12	6:08	7:26	12:30	14:27	16:46	18:14
13	6:08	7:26	12:30	14:28	16:47	18:15
14	6:07	7:25	12:30	14:29	16:48	18:16
15	6:07	7:24	12:30	14:30	16:49	18:17
16	6:06	7:24	12:30	14:31	16:51	18:19
17	6:06	7:23	12:30	14:33	16:52	18:20
18	6:05	7:23	12:30	14:34	16:53	18:21
19	6:05	7:22	12:30	14:35	16:54	18:22
20	6:04	7:21	12:30	14:36	16:55	18:23
21	6:04	7:21	12:30	14:37	16:57	18:25
22	6:03	7:20	12:30	14:38	16:58	18:26
23	6:03	7:19	12:30	14:39	16:59	18:27
24	6:02	7:18	12:30	14:40	17:01	18:29
25	6:01	7:17	12:30	14:41	17:02	18:30
26	6:01	7:16	12:30	14:43	17:03	18:31
27	6:00	7:16	12:30	14:44	17:05	18:32
28	5:59	7:15	12:30	14:45	17:06	18:34
29	5:59	7:14	12:30	14:46	17:07	18:35
30	5:58	7:13	12:30	14:47	17:09	18:36
31	5:57	7:12	12:30	14:48	17:10	18:38

ФЕВРАЛЬ						
Дата	ФАДЖР	ШУРУКЬ	ЗУХИР	ИАСР	МАГРИБ	ИШАЛЬ
1	5:56	7:10	12:30	14:49	17:11	18:39
2	5:55	7:09	12:30	14:51	17:13	18:40
3	5:54	7:08	12:30	14:52	17:14	18:42
4	5:53	7:07	12:30	14:53	17:15	18:43
5	5:52	7:06	12:30	14:54	17:17	18:44
6	5:51	7:04	12:30	14:55	17:18	18:46
7	5:50	7:03	12:30	14:56	17:19	18:47
8	5:49	7:02	12:30	14:57	17:21	18:49
9	5:48	7:01	12:30	14:58	17:22	18:50
10	5:47	6:59	12:30	14:59	17:24	18:51
11	5:45	6:58	12:30	14:59	17:25	18:53
12	5:44	6:57	12:30	15:01	17:26	18:54
13	5:43	6:55	12:30	15:03	17:28	18:55
14	5:42	6:54	12:30	15:04	17:29	18:57
15	5:40	6:53	12:30	15:05	17:30	18:58
16	5:39	6:51	12:30	15:06	17:32	18:59
17	5:38	6:50	12:30	15:07	17:33	19:01
18	5:36	6:48	12:30	15:08	17:34	19:02
19	5:35	6:47	12:30	15:09	17:36	19:03
20	5:33	6:45	12:30	15:10	17:37	19:04
21	5:32	6:44	12:30	15:11	17:38	19:06
22	5:30	6:42	12:30	15:12	17:40	19:07
23	5:29	6:41	12:30	15:13	17:41	19:08
24	5:27	6:39	12:30	15:14	17:42	19:10
25	5:26	6:38	12:30	15:15	17:44	19:11
26	5:24	6:36	12:30	15:15	17:45	19:12
27	5:23	6:34	12:30	15:16	17:46	19:13
28	5:21	6:32	12:30	15:17	17:48	19:15

МАРТ						
Дата	ФАДЖР	ШУРУКЬ	ЗУХИР	ИАСР	МАГРИБ	ИШАЛЬ
1	5:20	6:31	12:30	15:18	17:49	19:16
2	5:18	6:30	12:30	15:19	17:50	19:17
3	5:16	6:28	12:30	15:20	17:51	19:19
4	5:15	6:26	12:30	15:21	17:53	19:20
5	5:13	6:25	12:30	15:22	17:54	19:21
6	5:11	6:23	12:30	15:22	17:55	19:22
7	5:09	6:21	12:30	15:23	17:56	19:24
8	5:08	6:19	12:30	15:24	17:58	19:25
9	5:06	6:18	12:30	15:25	17:59	19:26
10	5:04	6:16	12:30	15:26	18:00	19:27
11	5:02	6:14	12:30	15:26	18:01	19:28
12	5:01	6:13	12:30	15:27	18:03	19:30
13	4:59	6:11	12:30	15:27	18:04	19:31
14	4:57	6:08	12:30	15:29	18:05	19:32
15	4:55	6:06	12:30	15:29	18:06	19:33
16	4:53	6:04	12:30	15:30	18:08	19:35
17	4:51	6:02	12:30	15:31	18:09	19:36
18	4:50	6:01	12:30	15:31	18:10	19:37
19	4:48	5:59	12:30	15:32	18:11	19:38
20	4:46	5:57	12:30	15:33	18:12	19:39
21	4:44	5:55	12:30	15:33	18:14	19:40
22	4:42	5:53	12:30	15:34	18:15	19:42
23	4:40	5:52	12:30	15:35	18:16	19:43
24	4:38	5:50	12:30	15:35	18:17	19:44
25	4:36	5:48	12:30	15:36	18:19	19:45
26	4:34	5:46	12:30	15:36	18:20	19:46
27	4:32	5:44	12:30	15:37	18:21	19:48
28	4:30	5:42	12:30	15:38	18:22	19:49
29	4:28	5:41	12:30	15:38	18:23	19:50
30	4:26	5:39	12:30	15:39	18:25	19:51
31	4:24	5:37	12:30	15:39	18:26	19:52